民有所呼/我有所应

点题·报料邮箱:mssd@xmwb.com.cn

线索一旦采用 即付稿酬

上海女性人才贡献率全国领先

华东理工调查报告显示:整体虽略低于男性但趋向持平



当今社会,是女性创造的财富 多,还是男性创造的财富多? 华东 理工大学今天发布的"上海女性人 才贡献率研究报告"给出了的答 案。该报告根据国际通行的调查分 析方法,全面梳理 1987 年-2013 年上海女性人才对 GDP 的贡献情 况。报告显示,上海市女性人才贡 献率近年来稳步增长,并且随着人 才划分标准的提高,上海女性人才 贡献率逐渐接近并且超越同期男 性人才贡献率。其中,以大专为人 才划分标准的上海高学历女性人 才贡献率, 在 2000-2013 年间, 平 均高出同期同学历男性人才贡献 率 3.63 个百分点。这意味着,进入 新世纪,沪上高知女性创造的社会 财富比男性要多,她们真正"撑起 了半边天"

华东理工调研团队的主要研 究结论包括以下方面:

■ 上海市女性人才贡献率水平较高,整体虽略低于男性人才贡献率,但趋向持平。按照中专(高中)的人才划分标准,截至2013年上海市女性人才贡献率为19.62%,占总体人才贡献率的42%;按照大专的人才划分标准,截至2013年上海市女性人才贡献率为23.65%,占总体人才贡献率的49.44%。

■上海市女性人才贡献率近年来稳步增长,并且随着人才划分标准的提高,上海女性人才贡献率逐渐接近或高于同期男性人才贡献率。针对上海市不同时期女性人才贡献率的纵向比较显示,与2000年相比,到2013年上海女性人才贡献率分别增长7.03%(以中专、高中为界)和3.38%(以大专为界);以大专为人才划分标准的女性人才贡



■ 女性在职场打拼,遇到的困难和压力更多

图 CFP

献率,在2000-2013年间,已经平均高出男性人才贡献率。

■上海市女性人才贡献率在 全国范围内处于领先水平,这说明 上海女性人才积累和女性人才竞 争力已具备相当优势。上海女性人 才贡献率高出全国数据将近5个 百分点,与北京市的数据基本持 平,与同处长三角地区的浙江、安 徽和江苏三省女性人才贡献率相 比,分别高出近2%、5%和7%。

受教育质量水平女性比男性要低

女性负有生育、管理家庭职责,但她们创造社会财富的能力并不比男性差,而且,对上海高学历女性群众,她们对经济发展的贡献仍有较大提升空间。报告透露,尽管上海市总体的女性受教育程度比较高,但是女性所受教育的质量水平相比男性还是比较低。2010年上海市人口普查资料显示,受过高等教育的女性人口比重仍比男性低 2.1 个百分点。报告认为,如果上海帮助更多女性接受高等学历教育,上海高知女性将释放出更

强有力的人才贡献率,即比男性创造更多的财富。

女性就职服务业 分布领域不均衡

大量研究表明,第三产业服务业是最能发挥女性人力资源的优势和潜能的一大就业领域。本研究的调查数据显示,上海第三产业吸纳了大部分的上海就业女性,尤其在教育、卫生、社会保障和社会福利等领域,女性数量明显高于男性。但是从行业来看,上海女性就业多集中在批发和零售业、住宿和餐饮业、居民服务等传统服务业。在金融、保险业、科学研究与综合技术服务业等现代服务业,女性人才就业状况不容乐观。

报告认为,优化女性人才成长的社会环境,改善女性人才就业环境,对实现上海经济转型具有重要意义。所以上海应继续集中发挥女性人才资本存量高的优势,优化女性人才成长的社会环境,改善女性人才就业环境,促进女性人才资本价值的充分实现。

本报记者 张炯强

中国女科学家"高位缺失"

需要更多鼓励也需要调整自我认识

[4]延伸阅读

华东理工大学商学院教授、此次"上海女性人才贡献率"调研的团队负责人董临萍向记者透露,当下上海乃至全中国,高端的女科学家人数偏少,作为高知女性的重要组成部分,这一人群的缺失制约了经济发展的核心竞争力。

目前,我国从事科研、开发、传播和应用的女科技工作者已逾2400万,其中不乏优秀代表。但总体而言,我国高端女科学家人数比例正越来越低,存在女性科学家"高位缺席"现象。数据显示,在两院院士中,女性所占比例只有5%。其它的诸如973首席科学家、长江学者等,女性比例都在5%左右。

牺牲大致大器晚成

《上海女工程师群体调查报告》的一组数据:有65%的女工程师认为,家庭事业两难全,只有35%的女工程师认为家庭事业可兼顾。困扰女性事业的因素依次是:子女教育、事业发展和经济收入。调查表明,因为生理原因,女性要生育哺

乳,所以事业周期必定有波谷。女性 最困难的时期为 25~35 岁,此时女 性虽正值青春年华,却不得不为家 庭和子女作牺牲。科研和事业的黄 金时期,女性落后于男性,导致许多 女科学家"大器晚成"。

改变传统自评标准

女性创造力与男性相比究竟如何?国际最新研究表明,就创造力而言,女性甚至比男性稍微高一点。大部分女生有韧性,观察力、想象力都不错,考虑问题周到;同时,女性擅长合作,男性则过于想表现自己。然而,高校中的许多女教授并没有意识到这一点。与女科学家、女教授的交流中,大多有这样的经历和感受:认为考试时我肯定能比男生考得好,而且事实也是如此,但她内心还是认为自己不如这个男生。

专家指出,对于女性科技人员,除了国家要给予更多的鼓励政策之外,当下最重要的是克服心理因素。中国科协荣誉委员、中国科协原副主席刘恕曾这样说道:"只要赶走了脑子里的'男尊女卑',又有好奇心,肯坚持,巾帼就会超过须眉。"

本报记者 张炯强

汇丰最新全球报告显示

亚太在职女性忧心晚年健康

本报讯(记者谈骤)汇丰昨天 发布的《未来的退休生活:健康新起点》调查报告显示,在憧憬美好退休 生活的同时,亚太区在职女性对晚年的健康状况有所担心。

汇丰本次调查发现,在亚太区, 30%在职女性认为其个人健康状况 好于同龄人,低于亚太区在职男性 (35%)的乐观度。在中国内地,仅 23%在职女性认为其个人健康状况 好于同龄人,低于内地在职男性(31%)的乐观度。

40%亚太区在职女性更为担心 退休后因健康退步而产生的医疗开 支,高于区内在职男性的担忧比例 (35%)。另外,亚太区在职女性中担 心退休后健康欠佳会降低行动能力 (39%)及削弱照顾自己的能力(37%) 的比例,分别高于有同样忧虑的区内 在职男性 34%及 33%的比例。

本报讯(记者鲁哲)上海有336.5 万职业女性,占职工总数38.25%。昨天,市总工会发布"新时期上海职业女性创新能力探究"调查报告显示,10 年以上工龄职业女性是创新主力军。

中年是创新发明高峰期

调查显示,职业女性中近两成申请到科技创新发明,1/3 获得过研究课题和项目,创新发明成果约占78%得到转化或采纳,至少七成职业女性获得过各类荣誉和奖励。

高学历职业女性创新发明能力 更强,10年以上工龄职业女性是创 新主力军,36-45岁是职业女性创 新发明高峰期,职业女性技术技能 等级提高的最主要途径是单位组织 的培训。职业女性在职学历提升、在 职技术技能等级提高、参加创新培 训等创新能力培育与创新成果之间 有着显著的相互促进作用。

调研显示, 市总工会在促进新

市总工会发布"新时期上海职业女性创新能力探究"调查报告

10年以上工龄女性是创新主力军

时期职业女性创新能力发挥中起着 非常重要的作用。例如搭建职工创 新平台、创建上海市"五一巾帼创新 工作室"等。

总体创新能力弱于男性

职业女性创新能力成长中遇到的主要问题和瓶颈有:自身创新能力方面存在不足。最主要体现在主动创新意识不够强,比较安于现状,普遍缺乏能力提升自我达标计划。其次体现在对问题敏锐度不够,操作实践能力较弱。其他不足包括:想象力比较缺乏、自主学习能力较弱、综合分析能力较弱以及创造能力较弱等。

总体创新能力弱于男性:职业 女性整体专业知识和技能水平结构 尚待提高,尽管本次调查职业女性 的学历构成与男性差异不大,然而 从各类岗位技术等级和职称结构来 看,女性无技术等级职称和低技术 等级职称的比重偏大;职业女性创 新成果数量和质量均不及男性,科 技创新发明次数、科研项目承担率 和参与率以及获得荣誉的级别均低 于男性。

成果创新过程中遇到的最主要的困难和问题是个人能力有限和缺乏专业指导,调查显示,职业女性对自己能力不够自信,而国有企事业单位职业女性又较外企缺乏自信;其次是经费不足、社会创新氛围缺乏,以及成果转化渠道不畅;仅有少部分认为是政府支持力度不够、所

在单位个支持、与同伴合作问题, L 及家庭不支持等问题。

创新能力与教育模式有关

这份调查报告还分析了影响职业女性创新能力成长的主要因素。职业女性创新能力较弱和传统教育体制、教育环境长期忽视人的创新能力培养有关。其次,职业女性创新能力较弱和城市整体创新环境氛围不足、缺乏创新生态有关。第三,传统封建观念及女性文化至今仍极大束缚着女性,使其缺乏自信,普遍缺乏创新所需要的开拓冒险精神、毅力和怀感感。还有企业单位对创新能力培育的不重视也影响女性创新能力的发挥。很多企业单位缺乏高

效畅通的成果转化桌道, 以及针对 女性创新人才的激励机制。此外还 有家庭因素和个人因素。部分职业 女性还无法平衡好工作事业与家庭 生活之间的关系。



